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Οι συνέπειες της πανδημίας COVID-19 έχουν συνταράξει την κοινωνία 
και επιδρούν αρνητικά σε πολλά επίπεδα της κοινωνικής και οικονομικής 
ζωής. ∆ημιουργούν όμως και πολλά, πρωτοφανή νομικά ζητήματα και ε-
ρωτήματα, μερικά από τα οποία είναι πλέον κοινά σε πλανητικό επίπεδο. 
Έχει έτσι δημιουργηθεί ένα παγκόσμιο φόρουμ διαλόγου εντός της επιστη-
μονικής κοινότητας, όχι μόνον της ιατρικής, αλλά και της νομικής, μεταξύ 
άλλων. Στον διάλογο αυτό για τα μεγάλα δικαιικά ζητήματα που εγείρο-
νται επιχειρούν να συμβάλουν και κάποιες από τις συμβολές στο ανά χεί-
ρας τεύχος. Ο καθηγητής Αντώνης Μανιτάκης μιλάει για τη ζωή, που βρί-
σκεται στο επίκεντρο του πανδημικού κυκλώνα, ως συνταγματική αξία και 
ύψιστο αγαθό. Η προστασία της ιδιωτικότητας και των προσωπικών δεδο-
μένων και η αποτροπή του κοινωνικού στιγματισμού των νοσούντων α-
πασχολεί την καθηγήτρια Φερενίκη Παναγοπούλου-Κουτνατζή. Ο Στέλιος 
Τσεβάς διερευνά τα θεσμικά διδάγματα της πανδημίας, ενώ ο Θωμάς 
Σταυρόπουλος τη σχέση των θετικών επιστημών με το συνταγματικό δί-
καιο. 

Σημείωμα Σύνταξης 
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Η προστασία της υγείας επαναφέρει στο προσκήνιο και καθιστά ιδιαι-
τέρως κρίσιμο το διαρκώς επίκαιρο ζήτημα της υλοποίησης των κοινωνι-
κών δικαιωμάτων. Την έκταση και ένταση της κανονιστικής δεσμευτικότη-
τας των τελευταίων διερευνά εκ νέου με επικαιροποίηση της κλασικής συ-
ζήτησης μέσα και από τα διδάγματα της πανδημίας ο καθηγητής Μανιτά-
κης. 

Ο καθηγητής Βλαχόπουλος αναλύει την επίδραση του ευρωπαϊσμού 
στο πέρασμα της ελληνικής συνταγματικής ιστορίας. Η Πρωτοδίκης Βαρ-
βάρα Μπουκουβάλα παρουσιάζει αναλυτικά το άρτι κυρωθέν 16ο Πρωτό-
κολλο της ΕΣ∆Α και διερευνά την επίδραση που θα έχει στην προστασία 
των δικαιωμάτων της Σύμβασης από τα εθνικά δικαστήρια. 

Η απόφαση του Ομοσπονδιακού Συνταγματικού ∆ικαστηρίου της Γερ-
μανίας, που άσκησε για πρώτη φορά έλεγχο ultra vires ενωσιακής πράξης, 
καταλήγοντας μάλιστα ότι το ίδιο το ∆ΕΕ υπερέβη τα δικαιοδοτικά του κα-
θήκοντα, όπως αυτά του ανατίθενται από τις ευρωπαϊκές Συνθήκες, και 
θεωρώντας πιθανή μία υπέρβαση αρμοδιότητας και από την Ευρωπαϊκή 
Κεντρική Τράπεζα, αναλύεται και αξιολογείται από τον καθηγητή Παύλο 
Ελευθεριάδη και την καθηγήτρια Λίνα Παπαδοπούλου στην ενότητα της 
νομολογίας. 

Το τεύχος εμπλουτίζεται με τη συμβολή της Καλλιόπης Κηπουρίδου για 
το ιδιαίτερα ενδιαφέρον από πολλές απόψεις ζήτημα του λεγόμενου «ανα-
παραγωγικού τουρισμού», τη μελέτη για την πρόσφατη συνταγματική ανα-
θεώρηση, την ανεξαρτησία των δικαστών και την προστασία από την επα-
ναπροώθηση από τους Κωνσταντίνο Μαρίνο, ∆ήμητρα Γαμπά και Ελένη 
Καλαμπάκου αντίστοιχα. 
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ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΕΤΟΥΣ 2019 

 

A. IN MEMORIAM 

Σταύρος Τσακυράκης, Γιατί είναι άδικη η θανατική ποινή (τεύχος 1/2019) 

B. ΜΕΛΕΤΕΣ 

Ευάγγελος Βενιζέλος, Η συνταγματική θέση του Προέδρου της Δημοκρατίας ως αντι-
κείμενο της διαδικασίας αναθεώρησης του Συντάγματος (τεύχος 1/2019) 

Ευάγγελος Βενιζέλος, Δεσμεύεται η δεύτερη Βουλή από τις κατευθύνσεις της πρώ-
της στη διαδικασία αναθεώρησης του Συντάγματος; (τεύχος 3/2019) 

Ευάγγελος Βενιζέλος, Σχέσεις εθνικού Συντάγματος, ΕΣΔΑ και ενωσιακού δικαίου 
ως προς την προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων υπό συνθήκες οικονο-
μικής κρίσης (τεύχος 3/2019) 

Απόστολος Βλαχογιάννης, Το τέλος της δημοσιονομικής αθωότητας: δικαστικός 
έλεγχος και δημοσιονομική πολιτική εντός της νέας ευρωπαϊκής οικονομικής 
διακυβέρνησης (τεύχος 1/2019) 

Σπύρος Βλαχόπουλος, Η επίδραση των ευρωπαϊκών συνταγματικών αντιλήψεων 
στην ελληνική συνταγματική ιστορία (τεύχος 4/2019) 

Ιωάννης Δημητρακόπουλος, Ο ακυρωτικός έλεγχος των κανονιστικών πράξεων 
περί των τιμών ζώνης των ακινήτων στην πρόσφατη νομολογία του Συμβουλί-
ου της Επικρατείας (τεύχος 3/2019) 

Σπύρος Δημητρίου, Η επίδραση του «ηπίου» διεθνούς φορολογικού δικαίου στην 
ερμηνεία του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος (τεύχος 3/2019) 

Εμμανουήλ Ελευθέρογλου/Αναστασία Τσινασλανίδου, Η θεσμική και νομολογιακή 
εξέλιξη της αρχής ne bis in idem (τεύχος 4/2019) 

Νίκος Ζέρβας, Η υποβάθμιση του ρόλου της Βουλής: Διαχρονικές ευθύνες και πα-
θογένειες του ελληνικού πολιτικού συστήματος (τεύχος 4/2019) 

Παναγιώτης Ι. Κανελλόπουλος, Η Ευρωπαϊκή ενοποίηση με ή χωρίς το Ηνωμένο 
Βασίλειο (τεύχος 2/2019) 

Καλλιόπη Κηπουρίδου, Ο αναπαραγωγικός τουρισμός στο πλαίσιο της νομολογίας 
του ΕΔΔΑ (τεύχος 4/2019) 

Νικολέτα Κοττά, Η ενδικοφανής προσφυγή ως μέσο αυτοελέγχου της Διοίκησης 
(τεύχος 4/2019) 
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Αντώνης Μανιτάκης, Επανεπίσκεψη της αδύναμης κανονιστικής δεσμευτικότητας 
των κοινωνικών δικαιωμάτων διά μέσου του σταθμιστικού συλλογισμού. Υπό 
καθεστώς μιας ευρωπαϊκής και παγκοσμιοποιημένης οικονομίας της αγοράς 
(τεύχος 4/2019) 

Κωνσταντίνος Μαρίνος, Το Ανοιχτό Σύνταγμα ως αναθεωρητικό διακύβευμα: Ι-
στορικές, πολιτικές, οικονομικές προσεγγίσεις ως απόπειρα δόμησης μιας νέας 
συνταγματικής φιλοσοφίας (τεύχος 4/2019) 

Βαρβάρα Μπουκουβάλα, Το 16ο Πρωτόκολλο στη Σύμβαση για την Προάσπιση των 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και των Θεμελιωδών Ελευθεριών και ο διάλογος 
των δικαστών (τεύχος 4/2019) 

Αναστάσιος Παυλόπουλος, Όσο ισχυρότερη η ελευθερία της έκφρασης, τόσο ισχυ-
ρότερη και η δημοκρατία; (τεύχος 2/2019) 

Ιωάννης Πλατής, Προβληματισμοί επί του επιτρεπτού του διοικητικού ελέγχου 
συνταγματικότητας (τεύχος 3/2019) 

Κώστας Σταμάτης, Το μάθημα των θρησκευτικών: μια ανεπούλωτη πληγή της εκ-
παίδευσης (τεύχος 1/2019) 

Κώστας Σταμάτης,  «Κοινό περί δικαίου αίσθημα»; Ανασκευή και εποικοδομητική 
αντιπρόταση (τεύχος 2/2019) 

Θωμάς Σταυρόπουλος, Μια Ματιά στο Τελευταίο Μάθημα του Σταύρου Τσακυρά-
κη. Δικαίωμα και Έννομο Συμφέρον (τεύχος 3/2019) 

Παντελίτσα Σφηνιαδάκη, Η κανονιστική αρμοδιότητα της διοίκησης στην ελληνική 
και κυπριακή έννομη τάξη (τεύχος 3/2019) 

Γιώργος Σωτηρέλης, Τo εκλογικό σύστημα στη δίνη αντισυνταγματικών και αντι-
δημοκρατικών μεθοδεύσεων. Κριτική του κυβερνητικού νομοσχεδίου και ε-
ναλλακτικές προτάσεις (τεύχος 3/2019) 

Michel Verpeaux, Η ελευθερία της έκφρασης στη νομολογία των συνταγματικών δικα-
στηρίων, μετάφραση Πάνος Αλευρόπουλος (τεύχος 2/2019) 

Γ. ΦΑΚΕΛΟΣ 

Ελισώ Γ. Αναστασιάδου, Τα ατομικά δικαιώματα και ο νέος εγγυητισμός στη σκέ-
ψη του Αριστόβουλου Μάνεση (τεύχος 1/2019) 

Πέτρος Αλικάκος, Η ελευθερία έκφρασης των δικαστικών λειτουργών κατά τη νο-
μολογία του ΕΔΔΑ (τεύχος 2/2019) 

Ευάγγελος Βενιζέλος, Η Ευρωπαϊκή Ένωση ως «Ένωση Δικαίου» – Απειλείται σή-
μερα το Κράτος Δικαίου στην ΕΕ; (τεύχος 2/2019) 

Ευάγγελος Βενιζέλος, Εισαγωγή (τεύχος 3/2019) 

Ευάγγελος Βενιζέλος, Συμπεράσματα (τεύχος 3/2019) 
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Δημήτρης Ζακαλκάς, Η σκοπιμότητα, οι δυνατότητες και τα όρια ανακατανομής των 
ρόλων μεταξύ των πόλων της εκτελεστικής λειτουργίας (τεύχος 1/2019) 

Χαράλαμπος Κουρουνδής, Το αντιπροσωπευτικό σύστημα στη σκέψη του Αριστό-
βουλου Μάνεση και το αίτημα διεύρυνσης της δημοκρατικής του νομιμοποίη-
σης (τεύχος 1/2019) 

Αντώνης Μανιτάκης, Η πανδημία ανάμεσα στο Δίκαιο και στην Ηθική, με τη ζωή 
ως συνταγματική αξία (τεύχος 4/2019) 

Αντώνης Μεταξάς, Μετά την Ευρώπη τι; Πέρα από τη φενάκη της μη θνητότητας 
(τεύχος 2/2019)  

Βαρβάρα Μπουκουβάλα, H ανεξαρτησία της δικαιοσύνης μέσα από τις αποφάσεις 
του δικαστηρίου του Στρασβούργου (τεύχος 2/2019) 

Φερενίκη Παναγοπούλου-Κουτνατζή, Η προστασία προσωπικών δεδομένων σε πε-
ρίοδο πανδημίας (τεύχος 4/2019) 

Αναστασία Πούλου, Τα βαλλόμενα κοινωνικά δικαιώματα και η σύγχρονη έννοια 
της κοινωνικής δημοκρατίας κατά τον Αριστόβουλο Μάνεση (τεύχος 1/2019) 

Ευγενία Πρεβεδούρου, H ανεξαρτησία της δικαιοσύνης μέσα από τις πρόσφατες 
αποφάσεις του ΔΕΕ (τεύχος 2/2019) 

Χρήστος Ράμμος, Η Ευρώπη ως κοινότητα δικαίου (τεύχος 2/2019) 

Χρήστος Ράμμος, Η συμμόρφωση στις αποφάσεις του ΕΔΔΑ. Η οπτική του ΣτΕ 
(τεύχος 3/2019) 

Αικατερίνη Σακελλαροπούλου, Η Ευρωπαϊκή Ένωση ως ένωση δικαίου (τεύχος 
2/2019) 

Ιωάννης Σαρμάς, Η συμμόρφωση του Ελεγκτικού Συνεδρίου ως δικαιοδοτούντος 
θεσμού με τη νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Αν-
θρώπου (τεύχος 3/2019) 

Λίνος-Αλέξανδρος Σισιλιάνος, Σκέψεις γύρω από τον μηχανισμό εκτέλεσης των α-
ποφάσεων του ΕΔΔΑ. Προκλήσεις και προοπτικές (τεύχος 2/2019) 

Θωμάς Σταυρόπουλος, Η αναπάντεχη αξία του συνταγματικού δικαίου: Μια ιστο-
ρία από το CERN (τεύχος 4/2019) 

Jean-Luc Sauron, L’exécution des arrêts de la Cour EDH: rencontre avec des Sisy-
phes heureux ! (τεύχος 3/2019) 

Ιωσήφ Τσαλαγανίδης, Η νομολογία του ΕΔΔΑ υπό την οπτική του Αρείου Πάγου 
(τεύχος 3/2019) 

Στέλιος Τσεβάς, Θεσμικά διδάγματα της πανδημίας (τεύχος 4/2019) 

Ιωάννης–Κωνσταντίνος Χαλκιάς, Η εφαρμογή των αποφάσεων του ΕΔΔΑ ως θεμε-
λιώδης προϋπόθεση σεβασμού της ΕΣΔΑ (τεύχος 3/2019) 
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Δ.  ΕΠΙΚΑΙΡΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Δήμητρα Γαμπά, Η ανεξαρτησία ως καθοριστικό στοιχείο της έννοιας του δικα-
στηρίου κατ’ άρθρο 267 ΣΛΕΕ (τεύχος 4/2019) 

Κώστας Δημακόπουλος, Ψήφο στον απόδημο Έλληνα! (τεύχος 3/2019) 

Εμμανουήλ Ελευθερόγλου/Aναστασία Τσινασλανίδου, Επισκόπηση της τηρητέας 
διαδικασίας ελέγχου της περιουσιακής κατάστασης υπόχρεων «πόθεν έσχες». 
Από τον ν. 4351/1964 έως τον ν. 4571/2018 (τεύχος 1/2019) 

Αλέξανδρος Κυριακίδης, Ένας νομικός ‘Δούρειος Ίππος’: Η δίκη ενός ελληνικού ει-
δωλίου ενώπιον Δικαστηρίων των ΗΠΑ (τεύχος 4/2019) 

Νικόλαος Μπλόσκας, Απαλλοτριώσεις προς αποκατάσταση ακτημόνων και προ-
σφύγων: Το ζήτημα της πρότερης καταβολής αποζημίωσης (τεύχος 2/2019) 

Ε. ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ 

Ανώτατο Δικαστήριο Η.Β., Lee v Ashers Baking Company Ltd and others, Gay Cake, 
μετάφραση - παρατηρήσεις Νικολέτα-Συμέλα Μαυρομάτη/ Δημήτριος Νικολαΐ-

δης (τεύχος 2/2019) 
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, Υπόθεση CENGİZ και άλλοι 

κατά Τουρκίας, απόφαση της 1ης Δεκεμβρίου 2015, αρ. προσφ. 48226/10 και 
14027/11, Μπλοκάρισμα του youtube και ελευθερία της έκφρασης, μετάφραση 
Γεώργιος Ιερώνυμος Πρινιανάκης / Ειρήνη Χίσσα (τεύχος 2/2019) 

Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, Υπόθεση E.S. κατά Αυστρί-
ας, απόφαση της 25ης Οκτωβρίου 2018, αρ. προσφ. 38450/12, Ελευθερία της 
έκφρασης και βλασφημία, μετάφραση Βασίλειος Βούρας / Γρηγόριος Καρα-

δαΐδης / Γρηγόριος Λειβαδάς (τεύχος 2/2019) 
Ομοσπονδιακό Συνταγματικό Δικαστήριο της Γερμνίας, Πρώτο Τμήμα, απόφαση 

της 26ης Μαρτίου 2019, Τεκνοθεσία από ζευγάρια εκτός γάμου, παρατηρήσεις 
Αγγελίνα Βλάχου (τεύχος 3/2019) 

Ομοσπονδιακό Συνταγματικό Δικαστήριο της Γερμανίας απόφαση της 4.12.2019, 
Ε. Καλαμπάκου, Οι διπλωματικές εγγυήσεις: ένα μη αποτελεσματικό μέσο για 
την προστασία από την επαναπροώθηση (τεύχος 4/2019) 

Ομοσπονδιακό, Συνταγματικό Δικαστήριο της Γερμανίας, απόφαση της 5.5.2020,  
Παύλος Ελευθεριάδης, Παραδοξότητες της Συνταγματικής Απομόνωσης, Λίνα 

Παπαδοπούλου, Πέρα από την υπεροχή: ο έλεγχος «ultra vires» και συνταγμα-
τικής ταυτότητας  των πράξεων ενωσιακών οργάνων εκ μέρους των εθνικών 
δικαστηρίων (τεύχος 4/2019) 

Πρωτοδικείο Frankfurt am Main 10.09.2018-2-33 (310/18), Η ρητορική του μί-
σους στα social media, μετάφραση Μαρία Κουλέλη (τεύχος 2/2019) 

ΣτΕ 813/2019 (σε Ολομέλεια) – Πόθεν έσχες (τεύχος 1/2019) 
ΣτΕ 1880/2019 (σε Ολομέλεια) – Κοινωνική ασφάλιση (τεύχος 1/2019) 
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ΣΤ. ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ 

ΤΖΟΥΛΙΑ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ-ΣΤΡΑΓΓΑ, Γενική θεωρία θεμελιωδών δικαιωμάτων – Όψεις της 

πολυεπίπεδης προστασίας στον ευρωπαϊκό χώρο, Εκδόσεις Σάκκουλα-Nomos, Αθή-

να-Θεσσαλονίκη-Baden-Baden, 2018, σελ. 748+LI (τεύχος 3/2019) 

JULIA ILIOPOULOS-STRANGAS, Soziale Grundrechte in den ‘neuen’ Mitgliedstaaten der 
Europäischen Union, Nomos 2019, Zugleich eine Einführung in die mitglied-
staatlichen Allgemeinen Grundrechtslehren, Παρουσίαση: Λίνα Παπαδοπούλου 

(τεύχος 4/2019) 

Φερενίκη Παναγοπούλου-Κουτνατζή, Σκέψεις με αφορμή το βιβλίο του ΞΕΝΟΦΩΝΤΑ 

ΚΟΝΤΙΑΔΗ «Πανδημία, βιοπολιτική και δικαιώματα - Ο κόσμος μετά τον Covid-
19», εκδ. Καστανιώτη, 2020 (τεύχος 4/2019) 

Α. ΠΑΠΑΤΟΛΙΑΣ, Η «επόμενη μέρα» του εθνικού και ευρωπαϊκού συνταγματισμού: 
Ερμηνευτικοί (ανα)στοχασμοί μετά την πανδημία (Εκδόσεις Παπαζήση, από τη 
Σειρά: Πολιτεία, Θεσμοί, Δικαιώματα, 2020), Πρόλογος: Γιώργος Σωτηρέλης 

(τεύχος 4/2019) 
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